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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 555 vom 8. Oktober 2012 
des Abgeordneten Dr,. Robert Orth   FDP 
Drucksache 16/1096 (Neudruck) 
 
 
 
Ausbrüche und sonstige Entweichungen aus dem Strafvollzug in NRW  
 
 
 
Der Justizminister hat die Kleine Anfrage 555 mit Schreiben vom 13. November 2012 na-
mens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Neben Ausbrüchen und Ausbruchversuchen kommt es immer wieder zu sonstigen Entwei-
chungen aus dem Strafvollzug in NRW, wozu das „sich Entfernen“ während der Außenbe-
schäftigung unter Aufsicht durch einen Vollzugsbediensteten, Entweichungen während einer 
durch Vollzugsbedienstete durchgeführten Ausführung sowie Selbstbefreiungen aus Einrich-
tungen des offenen Vollzuges zählen. Nicht aus dem Urlaub zurückgekehrte Gefangene 
werden indes gesondert erfasst.  
 
 

1. Wie viele Ausbrüche, Ausbruchsversuche und sonstige Entweichungen 
gab es im Zeitraum vom 1. Juli 2010 bis 30. Juni 2012 (Darstellung bitte 
nach Entweichungen gesamt sowie Entweichungen aus dem offenen Voll-
zug und Entweichungen aus dem geschlossenen Vollzug jeweils unter 
besonderer Ausweisung des Jugendvollzugs)?  

 
2. Welche Justizvollzuganstalten waren davon jeweils betroffen?  
 
3. Wegen welcher Deliktsart saßen die Personen jeweils ein?  
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4. Wann wurden die Personen jeweils wieder ergriffen?  
 
Soweit "Ausbrüche": 
Für den Zeitraum vom 1. Juli 2010 bis zum 30. Juni 2012 wurden von den Leitungen der 
Justizvollzugsanstalten des Landes Nordrhein-Westfalen 2 Ausbrüche berichtet. Die weite-
ren hierzu erfragten Informationen ergeben sich aus der nachstehenden Tabelle: 
 

JVA Tag des 
Ausbruchs 

Delikt Wiederergreifung 
(Datum bzw. nein) 

Bochum 21.01.2011 bewaffneter Raub nein 

Bochum 29.01.2012 Raub 03.02.2012 

 
Soweit "Ausbruchsversuche": 
Für den Zeitraum vom 1. Juli 2010 bis zum 30. Juni 2012 wurden von den Leitungen der 
Justizvollzugsanstalten des Landes Nordrhein-Westfalen 4 Ausbruchsversuche berichtet. Die 
weiteren hierzu erfragten Informationen ergeben sich aus der nachstehenden Tabelle: 
 

JVA Tag des  
Ausbruchsversuchs 

Delikt(e) 

Büren 01.12.2011 6 Abschiebungsgefangene 

Bochum  16.01.2012 gem. Raub m. Todesfolge 

Bochum  28.02.2012  gem. Raub 

Duisburg Hamborn 10.01.2012  Raub 

 
Soweit "sonstige Entweichungen": 
Für den Zeitraum vom 1. Juli 2010 bis zum 30. Juni 2012 wurden von den Leitungen der 
Justizvollzugsanstalten des Landes Nordrhein-Westfalen 457 sonstige Entweichungen be-
richtet. Darunter zu verstehen sind die Selbstbefreiungen aus dem offenen Vollzug, das "sich 
Entfernen" während der Außenbeschäftigung unter Aufsicht durch einen Vollzugsbedienste-
ten und die Entweichungen während einer durch Vollzugsbedienstete durchgeführten Aus-
führung.  
 
Die Gesamtzahl verteilt sich auf die Vollzugsformen wie folgt: 
 

Vollzugsform Anzahl 

offener Erwachsenenvollzug 420 

geschlossener Erwachsenenvollzug 9 

offener Jugendvollzug 28 

geschlossener Jugendvollzug 0 

 
Die weiteren hierzu erfragten Informationen ergeben sich aus der nachstehenden Tabelle1: 
 

JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

Attendorn* 18.08.2010 Diebstahl 05.11.2010 

26.08.2010 Vergehen gegen das BtmG 27.08.2010 

30.08.2010 Körperverletzung 01.09.2010 

15.09.2010 Vergehen gegen das BtmG 18.12.2010 

26.09.2010 Gefährliche Körperverletzung Nein 

                                                
1 Stichtag = Tag der jeweiligen Berichtserstattung 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/1430 

 
 

3 

JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

28.03.2011 Vergehen gegen das BtmG 18.01.2012 

01.05.2011 Betrug, Diebstahl, Vergehen gegen 
das BtmG 

15.06.2011 

01.05.2011 Diebstahl, Trunkenheit im Verkehr, 
Fahren ohne Fahrerlaubnis 

20.06.2011 

24.05.2011 Erschleichen von Leistungen, Trun-
kenheit im Verkehr 

26.02.2012, 
Selbststeller 

05.06.2011 Vergehen gegen das BtmG 20.06.2011 

25.06.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 25.06.2011 

25.06.2011 Verstoß gegen das Waffengesetz 25.06.2011 

25.06.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 25.06.2011 

17.08.2011 Diebstahl, Erschleichen von Leis-
tungen 

17.08.2011 

08.09.2011 Diebstahl 08.09.2011 

01.10.2011 Betrug 12.11.2011 

21.02.2012 Diebstahl 29.02.2012 

03.03.2012 Fahren ohne Fahrerlaubnis, Dieb-
stahl 

19.03.2012 

28.03.2012 Betrug 29.03.2012, 
Selbststeller 

11.08.2012 Gefährliche Körperverletzung, Er-
schleichen von Leistungen 

Nein 

13.08.2012 Diebstahl, Betrug Nein 

14.09.2012 Freiheitsberaubung u. a. 17.09.2012 

Bielefeld-Senne* 05.07.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Aug 10 

23.07.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Aug 10 

26.07.2010 Betrug Dez 10 

29.07.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Nein 

29.07.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Nein 

01.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Aug 10 

02.08.2010 Erschleichen von Leistung 30.03.2011 

08.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Aug 10 

09.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Aug 10 

12.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

16.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

21.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

23.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 

30.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Nein 

30.08.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 

01.09.2010 Betrug 02.03.2011 

05.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 

06.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 

06.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

21.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

22.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Sep 10 

22.09.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

23.09.2010 Einbruchdiebstahl 23.02.2011 

01.10.2010 Schwere Körperverletzung 01.03.2011 

04.10.2010 Betrug 19.10.2011 

05.10.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

14.10.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

19.10.2010 Angabe nicht mehr eruierbar Okt 10 

21.10.2010 Diebstahl Okt 10 

29.10.2010 Diebstahl 04.11.2010 

02.11.2010 Betrug 17.11.2010 

05.11.2010 Raub 14.01.2011 

05.11.2010 Körperverletzung 09.11.2010 

19.11.2010 Schwerer Diebstahl 22.11.2010 

24.11.2010 Diebstahl 07.12.2010 

28.11.2010 Diebstahl 10.03.2011 

21.12.2010 Diebstahl 24.01.2011 

21.12.2010 Diebstahl 26.07.2011 

25.01.2011 Betrug 28.01.2011 

25.01.2011 Vergehen gegen das BtmG 29.01.2011 

25.01.2011 Betrug 07.02.2011 

27.01.2011 Diebstahl mit Waffen Nein 

03.02.2011 Gefährliche Körperverletzung 23.02.2011 

08.02.2011 Nötigung 21.02.2011 

15.02.2011 gewerbsmäßiger Betrug 05.04.2012 

17.02.2011 Hehlerei Nein 

18.02.2011 Diebstahl 19.02.2011 

24.02.2011 Körperverletzung 13.01.2012 

24.02.2011 Bandendiebstahl 20.05.2011 

05.03.2011 Diebstahl mit Waffen 23.03.2011 

06.03.2011 Diebstahl 07.03.2011 

09.03.2011 Gef. d. demokrat. Rechtsstaates 11.03.2011 

09.03.2011 Körperverletzung 22.09.2011 

11.03.2011 Schwerer Raub 23.08.2011 

17.03.2011 Vergehen gegen das BtmG 03.05.2011 

18.03.2011 Betrug 13.04.2011 

18.03.2011 Erschleichen von Leistungen 19.03.2011 

29.03.2011 Diebstahl 12.07.2011 

04.04.2011 Diebstahl 18.04.2011 

04.04.2011 Diebstahl 16.04.2011 

04.04.2011 Körperverletzung 13.06.2011 

06.04.2011 Erschleichen von Leistung 07.04.2011 

06.04.2011 Diebstahl 26.05.2011 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

12.04.2011 Diebstahl 26.05.2011 

12.04.2011 Schwerer Diebstahl 26.04.2011 

14.04.2011 Betrug 11.07.2011 

14.04.2011 Einbruchdiebstahl 18.04.2011 

15.04.2011 Betrug 18.10.2011 

16.04.2011 Diebstahl 27.04.2011 

19.04.2011 Betrug 19.04.2011 

24.04.2011 Nötigung 15.06.2012 

27.04.2011 Betrug 12.08.2011 

02.05.2011 Betrug 06.05.2011 

10.05.2011 Vergehen gegen das BtmG 11.07.2012 

11.05.2011 Diebstahl 19.07.2012 

15.05.2011 Wohnungseinbruchdiebstahl Nein 

22.05.2011 Schwerer Bandendiebstahl Nein 

25.05.2011 Raub 13.07.2011 

25.05.2011 Betrug 27.05.2011 

30.05.2011 Vergehen gegen das BtmG 13.09.2011 

31.05.2011 Gefährlicher Eingriff in den Stra-
ßenverkehr 

11.09.2012 

01.06.2011 Betrug 22.06.2011 

07.06.2011 Diebstahl 08.08.2011 

09.06.2011 Verstoß gegen das Arzneimittelge-
setz 

Nein 

16.06.2011 Freiheitsberaubung Nein 

17.06.2011 Betrug Nein 

17.06.2011 Diebstahl 29.07.2011 

21.06.2011 Schwerer Diebstahl 25.06.2011 

24.06.2011 Gefährliche Körperverletzung 01.07.2011 

25.06.2011 Gefährliche Körperverletzung 25.06.2011 

28.06.2011 Einbruchdiebstahl 04.08.2011 

06.07.2011 Diebstahl 06.07.2011 

07.07.2011 Diebstahl 11.07.2011 

07.07.2011 Diebstahl 17.03.2012 

09.07.2011 Einbruchdiebstahl 04.11.2011 

10.07.2011 Einbruchdiebstahl 17.07.2011 

13.07.2011 Diebstahl 14.07.2011 

14.07.2011 Verletzung der Unterhaltspflicht 18.08.2011 

14.07.2011 Diebstahl 09.08.2011 

01.08.2011 Betrug Nein 

05.08.2011 Diebstahl 15.08.2011 

07.08.2011 Diebstahl 01.09.2011 

08.08.2011 Einbruchdiebstahl 24.08.2011 

18.08.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 03.10.2011 

31.08.2011 Diebstahl 15.09.2011 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

06.09.2011 Unterschlagung 14.09.2011 

06.09.2011 Betrug 06.09.2011 

07.09.2011 Gefährliche Körperverletzung 29.09.2011 

11.09.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

12.09.2011 Diebstahl 14.09.2011 

14.09.2011 Gefährliche Körperverletzung 06.10.2011 

15.09.2011 Diebstahl 16.09.2011 

21.09.2011 Gefährliche Körperverletzung 20.07.2012 

28.09.2011 Vergehen gegen das BtmG Nein 

29.09.2011 Steuerhinterziehung 06.10.2011 

05.10.2011 Diebstahl 27.10.2011 

10.10.2011 Körperverletzung 12.10.2011 

15.10.2011 Diebstahl 01.12.2011 

17.10.2011 Körperverletzung Nein 

19.10.2011 Betrug Nein 

19.10.2011 Diebstahl 27.10.2010 

22.10.2011 Diebstahl 10.11.2011 

24.10.2011 Wohnungseinbruchdiebstahl 07.11.2011 

28.10.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 28.10.2011 

05.11.2011 Diebstahl 28.11.2011 

09.11.2011 Vergehen gegen das BtmG 20.02.2012 

10.11.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 17.11.2011 

11.11.2011 Diebstahl 17.11.2011 

13.11.2011 Vergehen gegen das BtmG Nein 

22.11.2011 Diebstahl 23.01.2012 

28.11.2011 Diebstahl 23.12.2011 

28.11.2011 Diebstahl 07.12.2011 

07.12.2011 Bedrohung 27.12.2011 

07.12.2011 Körperverletzung 14.12.2011 

08.12.2011 Körperverletzung 16.12.2011 

09.12.2011 Diebstahl 24.04.2012 

09.12.2011 Diebstahl 11.12.2011 

09.12.2011 Trunkenheit im Verkehr 28.01.2012 

12.12.2011 Körperverletzung 10.07.2012 

12.12.2011 Hausfriedensbuch 08.03.2012 

18.12.2011 Vergehen gegen das BtmG 21.02.2012 

23.12.2011 Diebstahl 20.01.2012 

23.12.2011 Computerbetrug 07.05.2012 

31.12.2011 Einbruchdiebstahl 09.01.2012 

31.12.2011 Erschleichen von Leistung 10.03.2012 

09.01.2012 Betrug 08.05.2012 

10.01.2012 Körperverletzung 25.01.2012 

30.01.2012 Vergehen gegen das BtmG Nein 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

01.02.2012 Gefährliche Körperverletzung 17.08.2012 

02.02.2012 Schwere Brandstiftung 13.02.2012 

10.02.2012 Erschleichen von Leistung Nein 

12.02.2012 Betrug 17.06.2012 

15.02.2012 Vergehen gegen das BtmG 16.02.2012 

15.02.2012 Diebstahl 16.02.2012 

16.02.2012 Verletzung der Fürsorgepflicht 14.03.2012 

17.02.2012 Freiheitsberaubung Nein 

22.02.2012 Betrug 29.02.2012 

23.02.2012 Wohnungseinbruchdiebstahl Nein 

01.03.2012 Schwerer Diebstahl 14.03.2012 

05.03.2012 Körperverletzung 20.03.2012 

05.03.2012 Einbruchdiebstahl 07.03.2012 

07.03.2012 Diebstahl 10.03.2012 

07.03.2012 Einbruchdiebstahl Nein 

13.03.2012 Verstoß gegen das Waffengesetz 09.07.2012 

17.03.2012 Betrug 01.05.2012 

19.03.2012 Urkundenfälschung Nein 

03.04.2012 Einbruchdiebstahl 16.04.2012 

08.04.2012 Räuberischer Diebstahl 11.04.2012 

18.04.2012 Diebstahl 11.05.2012 

19.04.2012 Diebstahl 07.05.2012 

19.04.2012 Trunkenheit im Verkehr 10.05.2012 

22.04.2012 Verstoß gegen das Waffengesetz Nein 

23.04.2012 Körperverletzung 26.04.2012 

25.04.2012 Erschleichen von Leistung 28.06.2012 

02.05.2012 Betrug 28.08.2012 

04.05.2012 Beleidigung 01.06.2012 

04.05.2012 Erschleichen von Leistungen 24.05.2012 

04.05.2012 Gefährliche Körperverletzung 08.05.2012 

08.05.2012 Diebstahl 04.07.2012 

13.05.2012 Betrug Nein 

23.05.2012 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

30.05.2012 Diebstahl 31.05.2012 

06.06.2012 Betrug 11.07.2012 

12.06.2012 Schwerer Diebstahl 18.06.2012 

13.06.2012 Körperverletzung Nein 

15.06.2012 Körperverletzung 26.06.2012 

19.06.2012 Schwerer Raub 30.08.2012 

28.06.2012 Urkundenfälschung 02.07.2012 

29.06.2012 Diebstahl 19.07.2012 

Bochum 16.08.2010 Vergehen gegen das BtmG 08.11.2011 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

10.08.2011 räuberische Erpressung, gefährliche 
Körperverletzung 

Nein 

17.02.2012 Sachbeschädigung 17.02.2012 

Bochum-
Langendreer* 

05.07.2010 Körperverletzung 06.03.2012 

08.08.2010 Vergehen gegen das BtmG 25.10.2010 

22.09.2010 Betrug 25.10.2010, 
Selbststeller 

01.11.2010 Betrug 16.01.2011 

30.11.2010 Betrug 20.01.2011 

29.12.2010 Körperverletzung 11.01.2011 

12.04.2011 Diebstahl 13.04.2011 

15.04.2011 Diebstahl 10.05.2011 

17.05.2011 Einbruchsdiebstahl 12.11.2011 

21.05.2011 Diebstahl 19.12.2011 

21.05.2011 Diebstahl 21.07.2011, 
Selbststeller 

14.06.2011 Bandendiebstahl 15.06.2011 

10.09.2011 Gewerbsmäßiger Bandenbetrug 12.09.2011 

30.09.2011 Betrug 05.10.2011, 
Selbststeller 

30.09.2011 schwerer Raub 26.10.2011, 
Selbststeller 

30.09.2011 schwerer Diebstahl 05.10.2011 

04.10.2011 Vergehen gegen das BtmG 05.10.2011 

04.12.2011 Diebstahl im besonders schweren 
Fall 

07.12.2011 

15.01.2012 Diebstahl im besonders schweren 
Fall 

05.07.2012, 
Selbststeller 

17.02.2012 Betrug 03.06.2012 

18.02.2012 Diebstahl 27.02.2012 

18.02.2012 schwere räuberische Erpressung 10.04.2012 

25.02.2012 Raub im minderschw. Fall 26.02.2012 

29.04.2012 räuberischer Diebstahl 30.04.2012 

26.05.2012 gefährliche Körperverletzung 20.08.2012 

07.06.2012 Vergehen gegen das BtmG 15.07.2012 

20.06.2012 besonders schwerer Raub 21.06.2012 

Castrop-Rauxel* 26.09.2010 Erschleichen von Leistungen Nein 

22.10.2010 Diebstahl Nein  

30.10.2010 Diebstahl 14.05.2011 

03.11.2010 Diebstahl Nein 

05.11.2010 Bandendiebstahl 21.04.2011 

12.11.2010 Erschleichen von Leistungen 01.12.2010 

22.11.2010 Trunkenheit im Verkehr 14.02.2011 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

23.11.2010 Diebstahl und Unterschl. gerw. S. 06.12.2010 

27.11.2010 Betrug 29.11.2010, 
Selbststeller 

14.12.2010 Diebstahl 21.12.2010 

20.12.2010 Erschleichen von Leistungen Nein 

24.12.2010 Vergehen gegen das BtMG 25.08.2011 

20.01.2011 Körperverletzung 28.01.2011, 
Selbststeller 

24.01.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

12.02.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 06.04.2011 

16.03.2011 Erschleichen von Leistungen 03.04.2011 

08.04.2011 Erschleichen von Leistungen 11.05.11 
REFS bezahlt 

09.04.2011 Erschleichen von Leistungen 30.06.2011 

08.06.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

18.06.2011 Bedrohung Nein 

26.06.2011 Diebstahl 27.06.2011 

01.07.2011 Unbefugter Gebrauch eines Fahr-
zeuges 

Nein 

07.07.2011 Vergehen gegen das BtMG 15.07.11 
REFS bezahlt 

11.07.2011 Diebstahl 28.07.2012 

31.07.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 01.08.2011, 
Selbststeller 

04.08.2011 Diebstahl Nein 

07.08.2011 Diebstahl 08.08.2011 

10.08.2011 Betrug Nein 

16.08.2011 Urkundenfälschung 20.08.2011 

12.09.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

12.09.2011 Beleidigung Nein 

15.09.2011 Diebstahl 16.09.2011 

18.09.2011 Erschleichen von Leistungen Nein 

24.09.2011 Diebstahl Nein 

24.09.2011 Erschleichen von Leistungen 30.01.2012 

12.10.2011 Diebstahl 22.11.2011 

15.11.2011 Erschleichen von Leistungen 28.12.2011 

24.11.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

15.12.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

15.12.2011 Erschleichen von Leistungen Nein 

30.01.2012 Betrug 31.01.2012 

04.02.2012 Betrug 05.02.2012 

04.02.2012 Beleidigung 05.02.2012, 
Selbststeller  

05.02.2012 Betrug  Nein 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

13.02.2012 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

20.02.2012 Erschleichen von Leistungen 03.03.2012 

03.03.2012 Diebstahl 14.03.2012 

09.03.2012 Erschleichen von Leistungen Nein  

20.03.2012 Betrug 04.04.2012, 
Selbststeller 

01.04.2012 Einbruchdiebstahl 02.04.2012 

21.04.2012 Diebstahl 24.04.2012 

21.04.2012 Betrug 24.04.2012 

23.04.2012 Einfuhr von Betäubungsmitteln 29.05.2012 

26.04.2012 Diebstahl Nein 

26.04.2012 Erschleichen von Leistungen REFS bezahlt 

10.05.2012 Verstoß gegen das OWIG Nein 

12.05.2012 Diebstahl REFS bezahlt 

16.05.2012 Vergehen gegen das BtMG 17.05.2012 

16.05.2012 Diebstahl 17.05.2012 

16.05.2012 Diebstahl 22.05.2012 

17.05.2012 Diebstahl REFS am 
21.05.12  bez. 

20.05.2012 Bedrohung 24.05.2012 

26.05.2012 Bedrohung 22.06.2012 

26.05.2012 Hehlerei 11.06.2012 

26.05.2012 Vergehen gegen das BtMG Nein 

09.06.2012 Erschleichen von Leistungen 09.06.2012 

11.06.2012 Vergehen gegen das BtMG 25.06.2012 

14.06.2012 Betrug Nein 

15.06.2012 Diebstahl 10.07.2012 

29.06.2012 Diebstahl Nein 

29.06.2012 Diebstahl 28.08.2012 

Duisburg-Hamborn 05.04.2011 Diebstahl 14.04.2011 

Euskirchen* 07.07.2010 Diebstahl 30.07.2010 

08.07.2010 schwerer Raub Nein 

10.07.2010 Diebstahl 01.08.2010 

08.10.2010 Diebstahl 17.11.2011 

26.10.2010 Vergehen gegen das BtMG 09.11.2010 

01.12.2010 gefährliche Körperverletzung Nein 

03.01.2011 Diebstahl 27.06.2011 

07.01.2011 Vergehen gegen das BtMG 13.01.2011 

17.01.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

13.02.2011 gemeinschaftlicher Diebstahl 13.05.2011 

14.02.2011 Diebstahl 18.02.2011 

14.02.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

21.02.2011 Räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 22.02.2011 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

02.03.2011 Diebstahl 10.03.2011 

03.03.2011 Erschleichen von Leistungen 01.04.2011 

16.05.2011 Raub 30.05.2011 

28.05.2011 Betrug Nein 

15.06.2011 sexuelle Nötigung 01.07.2011 

10.08.2011 Körperverletzung 24.10.2011 

14.08.2011 Diebstahl 14.08.2011 

14.09.2011 Diebstahl 21.09.2011 

29.09.2011 Einbruchsdiebstahl 04.10.2011 

08.10.2011 Verstoß gegen das BtmG 15.11.2011 

13.10.2011 Schw. Bandendiebstahl Nein 

17.10.2011 Diebstahl 19.10.2011 

22.11.2011 Vergehen gegen das BtMG 24.11.2011 

04.02.2012 Raub mit Todesfolge 18.02.2012 

05.04.2012 Diebstahl 06.04.2012 

24.04.2012 Computerbetrug 24.07.2012 

01.05.2012 Erschleichen von Leistungen 13.09.2012 

12.05.2012 Vergehen gegen das BtMG 13.05.2012 

Hamm 12.01.2012 Wohnungseinbruchsdiebstahl 12.01.2012 

Heinsberg** 16.02.2011 Gefährliche Körperverletzung 18.02.2011 

Hövelhof** 23.07.2010 Raub, gefährliche Körperverletzung 23.07.2010 

29.07.2010 Sachbeschädigung 30.07.2010 

15.09.2010 Widerstand gegen Vollstreckungs-
beamte 

19.10.2010 

19.09.2010 Diebstahl 22.09.2010 

26.10.2010 Raub 26.10.2010 

21.01.2011 Gefährliche Körperverletzung 18.06.2011 

28.01.2011 Vergehen gegen das BtMG 30.01.2011 

10.02.2011 Diebstahl 14.02.2011 

09.04.2011 Diebstahl 17.04.2011 

09.04.2011 Vergehen gegen das BtMG 19.04.2011 

26.04.2011 Gefährliche Körperverletzung, Raub 01.06.2011 

06.05.2011 Diebstahl 06.05.2011 

12.08.2011 Betrug 31.08.2011 

12.08.2011 Diebstahl, BtmG 22.09.2011 

24.09.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 26.09.2011 

05.02.2011 Gefährliche Körperverletzung, Raub 08.02.2011 

03.10.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis 05.10.2011 

08.01.2012 Diebstahl, Fahren ohne Fahrerlaub-
nis. 

13.01.2012 

23.01.2012 Gefährliche Körperverletzung, Raub 26.01.2012 

21.03.2012 Körperverletzung 28.03.2012 

23.03.2012 Gefährliche Körperverletzung, Raub 03.04.2012 

13.04.2012 Gefährliche Körperverletzung 13.04.2012 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

13.04.2012 Räub. Erpressung, Diebstahl 13.04.2012 

20.04.2012 Vergehen gegen das BtMG 20.04.2012 

Iserlohn** 29.08.2010 Diebstahl 23.10.2010 

10.08.2011 Raub 26.08.2011 

13.11.2011 Raub 13.11.2011 

Köln 27.01.2011 Betrug 25.03.2011 

Gelsenkirchen 19.04.2011 Diebstahl 21.04.2011 

11.11.2011 Diebstahl 21.02.2012 

03.07.2010* Betrug Nein 

28.08.2010* Diebstahl 30.08.2010 

28.08.2010* Betrug 01.10.2010 

08.10.2010* Diebstahl 08.03.2011 

05.11.2010* Vergehen gegen das BtMG nein 

03.12.2010* Diebstahl 17.03.2011 

03.03.2011* Erschleichen von Leistungen Geldstrafe 
bezahlt 

19.03.2011* Beleidigung Nein 

03.05.2011* Vergehen gegen das BtMG 03.05.2011, 
Selbststeller 

12.07.2011* Betrug 01.08.2011 

16.09.2011* Urkundenfälschung 07.11.2011 

29.10.2011* Erschleichen von Leistungen 29.10.2011, 
Selbststeller 

29.01.2012* Diebstahl 02.02.2012 

29.01.2012* Vergehen gegen das BtMG 02.02.2012 

Moers-Kapellen* 26.08.2010 Vergehen gegen das BtMG 06.10.2010 

24.08.2010 versuchte Nötigung u. a. 27.08.2010 

16.09.2010 Fahren ohne Fahrerlaubnis 30.09.2010 

18.11.2010 Vergehen gegen das BtMG 19.11.2010 

05.12.2010 Urkundenfälschung 14.12.2010, 
Geldstrafe 

bezahlt 

16.12.2010 Betrug 12.01.2011 

29.01.2011 Trunkenheit am Steuer Nein 

24.01.2011 Erschleichen von Leistungen 09.02.2011 

09.02.2011 Körperverletzung Nein 

18.02.2011 Urkundenfälschung 18.02.2012 

03.03.2011 Körperverletzung Nein 

03.03.2011 Betrug 18.04.2011 

27.03.2011 Diebstahl u. a. 21.04.2011 

22.05.2011 Schwerer Raub 25.05.2011 

31.05.2011 Betrug                     03.06.2011; 
Geldstrafe 

bezahlt 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

05.06.2011 Computerbetrug 07.06.2011 

26.06.2011 Diebstahl 02.08.2011 

01.07.2011 Erschleichen von Leistungen 12.08.2011 

11.08.2011 Fahrlässige Körperverletzung 23.09.2011 

11.08.2011 Diebstahl 13.08.2011 

11.08.2011 Betrug 08.10.2011 

12.08.2011 Vergehen gegen das BtMG 27.08.2011 

06.09.2011 Diebstahl 09.10.2011 

16.10.2011 Begünstigung und Strafvereitelung 10.01.2012 

10.10.2011 Körperverletzung 13.10.2011 

13.11.2011 Erschleichen von Leistungen Nein 

15.12.2011 Vortäuschen einer Straftat u. a. 17.07.2012 

03.02.2012 Diebstahl 08.02.2012 

13.02.2012 Diebstahl 23.02.2012 

14.04.2012 Körperverletzung 16.05.2012 

15.07.2012 Vergehen gegen das BtMG 29.07.2012 

27.07.2012 Vergehen gegen das BtMG Nein 

19.08.2012 Trunkenheit am Steuer 24.08.2012 

26.08.2012 Trunkenheit im Verkehr 03.10.2012 

07.09.2012 Vergehen gegen das BtMG Nein 

19.10.2012 Raub Nein 

Remscheid* 02.12.2010 Bedrohung pp. 03.12.2010, 
Selbststeller 

06.12.2010 Vergehen gegen das BtMG 10.12.2010 

07.12.2010 Vergehen gegen das BtMG 03.01.2011 

12.03.2011 Fahren ohne Fahrerlaubnis Nein 

15.03.2011 Bedrohung 15.03.2011 

15.03.2011 Vergehen gegen das BtMG 16.03.2011, 
Selbststeller 

15.03.2011 Gefährliche Körperverletzung 16.03.2011, 
Selbststeller 

20.03.2011 gem. Diebstahl Nein 

17.08.2011 Vergehen gegen das BtMG 18.08.2011, 
Selbststeller 

18.08.2011 Unterschlagung pp. 22.08.2011, 
Selbststeller 

05.12.2011 Vergehen gegen das BtMG Nein 

15.03.2012 Betrug pp. Nein 

08.05.2012 Körperverletzung 23.05.2012 

13.06.2012 gefährlicher Eingriff in den Straßen-
verkehr 

Nein 

23.06.2012 Diebstahl 04.07.2012 

30.06.2012 Diebstahl 03.07.2012 
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JVA Tag der  
Entweichung 

Delikt (bei mehreren Delikten 
das schwerwiegendste) 

Wieder- 
ergreifung 

Rheinbach 28.09.2010 gefährlicher Eingriff in den Straßen-
verkehr 

28.09.2010 

Willich I* 08.07.2010 Fahren ohne Fahrerlaubnis 27.07.2010 

11.07.2010 Diebstahl 23.08.2010, 
Selbststeller 

26.09.2010 Diebstahl 16.12.2010 

18.11.2010 Hehlerei Daten nicht 
bekannt 

01.12.2010 Vergehen gegen das BtMG Daten nicht 
bekannt 

Willich II* 01.08.2010 Beleidigung 10.08.2010 

28.09.2010 Vergehen gegen das BtMG Nein 

05.02.2011 Unterschlagung 16.06.2011 

18.04.2011 Erschleichen von Leistungen Geldstrafe 
bezahlt 

08.12.2011 Betrug 13.01.2012 

31.12.2011 Erschleichen von Leistungen 18.02.2012 

15.02.2012 Bandendiebstahl 13.03.2012 

11.08.2012 Erschleichen von Leistungen 12.08.2012 

12.08.2012 Diebstahl Fahndung 
von StA ein-

gestellt 

    

* offener Erwachsenenvollzug   

** offener Jugendvollzug   

 
 
5. Inwieweit sind Ermittlungsverfahren wegen des Verdacht auf Begehung von Straf-

taten durch Gefangene während eines/r nach dem 1. Juli 2010 erfolgten Urlaubs, 
Ausgangs, Freigangs oder einer Entweichung eingeleitet worden (bitte unter An-
gabe der betroffenen Justizvollzuganstalten, des Tatvorwurfs, und des Verfahren-
stands)?  

 
Der mit einer vollständigen Beantwortung der Frage 5 verbundene Verwaltungsaufwand 
übersteigt das im Rahmen einer Kleinen Anfrage Leistbare beträchtlich. 
 
Bereits die Beantwortung der Fragen 1 bis 4 sowie der nachfolgenden Teilbeantwortung der 
Frage 5 war mit einem erheblichen Aufwand verbunden. 
 
Die Leitungen der Justizvollzugsanstalten des Landes Nordrhein-Westfalen haben berichtet, 
dass ihnen in 207 Fällen Informationen über Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der 
Begehung von Straftaten durch Gefangene während eines/r nach dem 1. Juli 2010 erfolgten 
Urlaubs, Ausgangs, Freigangs oder Entweichung vorlägen. In 26 Fällen sei eine Verurteilung 
erfolgt, in 67 Fällen sei das Verfahren eingestellt worden bzw. der Gefangene freigesprochen 
worden. In 33 Fällen sei das Verfahren noch anhängig. In 81 Fällen sei der aktuelle Sach-
stand nicht bekannt. 
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Die Aussagekraft dieser Zahlen ist allerdings begrenzt, da in einer Anstalt eine entsprechen-
de Erhebung nicht stattgefunden hat. Den Gründen hierfür wird gesondert nachgegangen 
werden. 
 
 


